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•PREVENIRE NELLA CONTINUITA’

•Sottoprogetto 2:

•“PROGETTI … DI CLASSE. Percorsi di 

prevenzione per la promozione del benessere.”



N° ALUNNI CAMPIONE RICERCA  PRIMARIA  

2010/11

120 alunni

2012/13

210 alunni

2013/14

271 alunni

2014/15

182 alunni

2015/16

470 alunni

INDICE DI PRESENZA REALE

120 casi validi; 

0 nulli;

210 casi validi;

0 nulli

271 casi validi;

0 nulli

182 casi validi;

0 nulli

470 casi validi;

0 nulli

VITTIME VITTIME VITTIME VITTIME VITTIME

67,5% 59,2% 55,9% 51,7% 61,5%

BULLI BULLI BULLI BULLI BULLI

33,4% 26,1% 24,5% 19,8% 25,5%

INDICE DI GRAVITA’

(frequenza di azione elevata)

120 casi validi; 

0 nulli;

210 casi validi;

0 nulli

393 casi validi;

0 nulli

182 casi validi;

0 nulli

470 casi validi;

0 nulli

VITTIME VITTIME VITTIME VITTIME VITTIME

33.3% 28,0% 27,8% 27,5% 31,7%

BULLI BULLI BULLI BULLI BULLI

10,0% 8,5% 6,0% 4,9% 8,3%



VITTIME PURE

Percentuali valide
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Ricerca 2010/2011 31,3 41,5 33,7 50,0

Ricerca 2012/2013 28,0 43,4 36,3 31,1

Ricerca 2013/2014 33,3 41,0 37,2 36,5

Ricerca 2014/2015 35,5 39,8 39,7 28,6

Ricerca 2015/2016 33,7 47,7 40,7 39,5
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% su chi ha subito

(la somma è superiore a 100)

Anno della ricerca

In che modo hai subito prepotenze?

2010/

2011

2012/

2013

2013/

2014

2014/

2015

2015/

2016

Mi hanno colpito fisicamente con colpi, pugni o calci 35,8 19,0 21,2 13,8 28,7

Mi hanno minacciato 24,7 25,3 17,9 21,3 22,5

Hanno rubato o danneggiato le mie cose 25,9 32,6 26,5 24,5 28,0

Mi hanno offeso con brutti nomi sul colore della mia pelle o 

della razza
11,1 28,4 11,9 16,0 20,8

Mi hanno preso in giro storpiando il mio nome oppure per il mio 

aspetto fisico, per il mio modo di parlare o di comportarmi
60,5 63,2 43,7 50,0 39,4

Mi hanno preso in giro dandomi del maschio (se femmina) o 

della femmina (se maschio)
8,6 20,0 13.9 23,4 16,6

Mi hanno offeso con brutti nomi per altre ragioni 22,2 25,3 17,2 20,2 16,6

Mi hanno offeso con brutti nomi perché ho delle difficoltà 

fisiche o delle disabilità
13,6 14,7 7,9 10,6 13,1

Mi hanno escluso dal loro gruppo o completamente ignorato 39,5 70,5 37,7 51,1 50,5

Hanno messo in giro storie sul mio conto rendendomi 

antipatico agli altri (Hanno detto delle bugie)
42,0 59,0 17,9 28,7 22,5

Mi hanno tormentato con scherzi, insulti o minacce tramite 

sms, telefonate sul cellulare, cattive e brutte e-mail ecc…
9,9 15,8 9,3 12,8 11,4

Mi hanno fatto prepotenze in altri modi 22,2 29,5 15,9 19,1 17,6



% su chi ha commesso

(la somma è superiore a 100)

Anno della ricerca

In che modo hai compiuto prepotenze?

2010/

2011

2012/

2013

2013/

2014

2014/

2015

2015/

2016

Ho colpito fisicamente con colpi, pugni o calci altri 

ragazzi
35,0 21,8 21,2 19,4 40,8

Ho minacciato altri ragazzi 7,5 5,5 17,9 13,9 17,5

Ho rubato o danneggiato le cose ad altri ragazzi
5,0 10,9 26,5 5,4 12,5

Ho  offeso con brutti nomi sul colore della pelle o 

della razza
5,0 18,2 11,9 16,7 10,8

Ho preso in giro storpiando il nome oppure per 

l’aspetto fisico, per il modo di parlare o di 

comportarsi

37,6 38,2 43,7 19,4 30,0

Ho preso in giro dando del maschio (se femmina) o 

della femmina (se maschio) 17,5 21,8 13,9 16,7 11,7

Ho offeso con brutti nomi per altre ragioni 17,5 18,2 17,2 25,0 16,7

Ho offeso con brutti nomi perché ho delle difficoltà 

fisiche o delle disabilità
17,5 14,6 7,9 13,9 8,3

Ho escluso dal  gruppo o completamente ignorato 

dei ragazzi
45,0 36,4 37,7 66,7 39,2

Ho  messo in giro storie che hanno cercato di 

rendere antipatico ad altri alcuni compagni (Ho detto 

delle bugie)

20,0 18,2 17,9 11,1 12,5

Ho  tormentato con scherzi, insulti o minacce tramite 

sms, telefonate sul cellulare, cattive e brutte e-mail 

ecc…

7,5 20,0 9,3 19,4 13,3

Ho fatto prepotenze in altri modi 12,5 12,7 15,9 16,7 15,0



Nel caso ti siano successe alcune di 

queste cose, chi se la prende con te?

% valide sulle risposte 

di chi ha subito

2010/

2011

2012/

2013

2013/

2014

2014/

2015

2015/

2016

Una sola persona 32,9 35,3 40,6 31,1 41,1

Due o tre persone 51,3 47,1 42,7 40,0 36,4

Un gruppo 15,8 17,6 16,8 28,9 22,5

Totale 100 100 100 100 100

Maschi 48,6 44,9 43,7 44,9 48,2

Femmine 12,2 18,6 23,9 21,3 21,9

Sia maschi che femmine 39,2 36,4 32,4 33,7 29,9

Totale 100 100 100 100 100

Qualcuno della mia classe 85,7 80,7 79,1 90,0 75,5

Tutta la classe 8,6 1,7 5,0 1,1 2,9

Ragazzi di altre classi 5,7 17,6 15,8 8,9 21,6

Totale 100 100 100 100 100

Ragazzo/i italiano/i 55,6 60,2 67,1 57,5 67,0

Ragazzo/i straniero/i 9,9 10,2 9,8 8,0 11,4

Ragazzi italiani e stranieri 26,8 29,7 23,1 34,5 21,6

Totale 100 100 100 100 100



In quali momenti hai subito questi 

comportamenti?

% valide sulle risposte di chi ha subito

(la somma è superiore a 100)

2010/

2011

2012/

2013

2013/

2014

2014/

2015

2015/

2016

In classe durante le ore di lezione 23,7 30,5 21,1 22,7 18,3

In classe durante il cambio dell’ora 21,1 10,2 18,8 10,2 12,8

Nei bagni, negli spogliatoi, in altri locali 

isolati
11,8 12,7 15,6 6,8 16,1

A scuola o in cortile, durante 

l’intervallo
82,9 78,8 74,1 69,3 72,9

Nei momenti di entrata e di uscita 18,4 14,4 25,2 13,6 16,5

In palestra 30,3 14,4 19,7 11,4 23,8

Nel tragitto casa-scuola (per strada, 

pullman, itreno, …)
13,2 4,2 4,1 5,7 7,7

Altro 5,3 6,8 15,0 11,4 13,9



Nella tua scuola quante volte ti è 

capitato di vedere una persona 

che veniva pubblicamente derisa 

o aggredita perché è di 

nazionalità straniera?

2012/13

% v.

N=211

2013/14

% v.

N=268

2014/15

% v.

N=179

2015/16

% v.

N=466

Mai 42,2 51,5 53,1 51,3

Raramente 27,5 22,4 25,1 21,5

Qualche volta 20,4 19,0 12,3 17,6

Spesso 8,5 4,5 7,8 6,2

Continuamente 1,4 2,6 1,7 3,4

Totale 100 100 100 100

Nella tua scuola quante volte ti è 

capitato di sentire parole o frasi 

rivolte a bambini di nazionalità 

straniera, come “sporco negro, 

marocchino, arabo, tornatene a 

casa tua”,“straniero di …”?

2012/13

% v.

N=209

2013/14

% v.

N=267

2014/15

% v.

N=178

2015/16

% v.

N=466

Mai 44,5 52,1 48,9 55,4

Raramente 24,9 31,1 23,0 19,1

Qualche volta 20,1 7,9 16,3 12,2

Spesso 8,1 5,2 10,7 8,6

Continuamente 2,4 3,7 1,1 4,7

Totale 100 100 100 100


